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Catolicii 
Noua atitudine a catolicilor faţă de mişca­

.rea ecumenică a fost recent precizată de pă· 

rintelc Roherto Tucci, una din cele două per· 
sonalităţi catolice invitate de Consiliul Mon· 
dial al Bisericilor să prezinte comunicări la 
întrunirca dela Uppsala. 

« Catolicii - a afirmat Păr. Tucci nu 
se mai consideră spectatori străini, indiferen· 
ţi sau numai curioşi, şi cu atât mai puţin 

judecători exigenţi, ci se socotcsc părtaşi ai 
căutării colective şi frăţeşti a unităţii voite 
de Christos pentru Biserica sa. 

E o atitudine de autentic şi adânc respect 
şi de adevărată participare spirituală, a su­
bliniat Părintele Tucci, amintind cum această 

lucidă luare de poziţie, în spirit de colabora· 
re, faţă de o mişcare care şi-a desfăşurat în 
bună parte activitatea « în afară n, a consti· 
tuit o adevărată răsturnare a valorilor tradi· 
ţionale pentru vaste sectoare ale lumii cato­
lice. 

(( Oricare ar fi fost obiecţiile aduse în tre­
cut de Biserica noastră, în ultimii ani ea a 
intrat În plin în această căutare colectivă a 
unităţii -- a spus directorul revistei (( Civil­
ta Cauoliea ». 

libera pentru unirea Bisericilor fundata in 1955 de 
'CONSTANTIN DRAGAN 

•
Sl mlscarea ecumenlca 
Piirintele Tucci a înfruntat apoi problema 

(( spiritului n şi a « intenţiilor» cu care Bi· 
serica participă la mişcarea ecumcmca, In ra­
port cu (( perplexităţile, îndoieli le şi suspiciu· 
nile încă existcntc printre ne-catolici, care se 
tem ca Biserica catolică, graţie coesiunii sale 
şi greu tăţii numerice pe care o reprezintă, să 

poată fi ispitită să-şi revendice o poziţie de 
centru în mişcarea ccumenică, pentru a fo­
losi o asemenea eventuală poziţie în confor· 
mitate cu orientările sale. Aceasta tocmai da· 
torită eclesiologiei sale ». 

« Biserica catolică, Însă, - a dcclarat pă­

rintele Tucci -- nu înţelege să impună ni· 
mănui eclesiologia sa; o propune altor Bise­
rici cu simpla dorinţă ca ea să fie luată în 
serios, să fie discutată şi chiar contestată la 
lumina cuvântului lui Domnezeu, cu convin· 
gerea că poate da o contribuţie importantă 

şi specifică dialogului ecumenic. 

Biserica catolică acreptă ca dialogul ecumc· 
nic să sc desfăşoare pe picior de egalitate 
între Bisericile care mărturisesc acelaş Dum. 
nezeu, fără a fare să apese greutatea propriei 
eclesiologii asupra condiţiilor dialogului». 

Concepţia catolică, mai ales după Conci. 
liul Vatican II, care a pus accentul pe « di­
namismul mişcării comune spre unitate », 
cum ne arată documentele sale asupra ecu­
menismului, nu mai poate fi acuzată de 
« imobilism n. Documentele Conciliului Va. 
tican II nu se limitează la O tradiţională afir­
maţie binevoitoare a « întoarcerii» fratilor 
despărţiţi, ci se preocupă mai curând de ;, re­
stabilirea unităţii» de « refacerea unităţii n ; 
a arelei unităţi care e destinată să crească 

pe măsură ce nc vom convinge că avem cu 
toţii ncvoe să Învăţăm unii dela alţii. Fiind­
că acţiunea Spiritului Sfânt nu cunoaşte ba­
riere de netrecut, şi fiindcă niciunul dintre 
noi, indivizi sau colectivităţi, nu avcm o în. 
ţelegere totală şi definitivă a adevărului şi 

a vieţii creştine, la care să nu mai fie ni. 
mic ae adăogat sau de luat Jl. 

Păr. Tucci a relevat apoi necesitatea şi ur­
genţa unui efort comun .al Bisericilor creşti­

ne pentru rezolvarea problemelor de mare ac­
tualitate care sunt: pacea, desvoltarea, rapor­
turile între generaţii, conflictele rassiale, asu­
prirea - făţişă sau ascunsă - şi exploata. 
rea celor slabi, violenţa suportată sau cău­

tată. 

Pe de altă parte - a spus Păr. Tucci ­
se .consideră încă de pe acum posibilitatea ca 
Biserica catolică să devie într'o zi membră a 
Consiliului Mondial al Bisericilor, « în sensul 
plin al cuvântului Jl. După Păr. Tucci, pie­
decile cele mai serioase în calea unităţii sunt 
mai curând « de natură psihologică şi practi­
că, decât bisericească n. 

« Criteriul fundamental trebue să rămana, 

de o parte şi de alta, cea mai mare dispo­
nibilitate faţă dc tot ceeacc ar putea consti­
tui o mai bună servire a mişcării ecumenice, 
care trebue să-şi păstreze unitatea şi în ace­
laş timp deschiderea. Oricare ar putea fi des­
voltările viitoare ale instituţiilor chemate să 

promoveze căutarea colectivă a unităţii, exi­
genţa fundamentală trebue să rămână conti· 
nuarea efortului comun de a face împreună 

tot ceeace conştiinţa noastră ne obligă să fa­
cem separat; de a creia o « mentalitate eeu­
menică Jl în rândurile poporului credincioşi­

lor, printr'o educaţie de bază mai adâncă şi 

mai vastă, şi cu preocuparea de a nu consi­
dera ecumenismul în primul rând o activitate 
rezervată specialiştilor sau unor « somităţi 

biurocratice Jl, ci o datorie comună tuturor, 
la care toţi, şi în special generaţiile care se 
ridică acum şi se pregătesc să ne înlocuia­
scă, pot şi trebue să-şi deacontributia». 
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DEPLI~A IDENTITATE nE VRDERI INTRE PAUL VI SI 

ATR~AGOnA ASl1PIlA "CO~TnOLUtul NAST~:nlLOH" Patriarhul sovietic 

Ingrijorările acelora care au văzut În En. 
ciclica « Humanae Vitae» asupra delicatei 
probleme a controlului naşterilor o piedecă 

serioasă in calea mişcării ecunl~nice mondia· 
le, s'au dovedit neîntemeiate. Cel puţin cât 
priveşte atitudinea Bisericii ortodoxe greceşti, 

care, in perfectă identitate de vederi şi de 
principii cu Biserica catolică, a emanat re· 
cent o Enciclică prin care credincioşii sunt 
invitaţi să pună frâu tendinţei de diminuare 
a naşterilor şi sunt chemaţi să respecte regu· 
lele tradiţionale ale moralei creştine. adică 

să nu folosească anticoncepţionalele. 

Ortodocşii de la Atena nu sunt primii care 
şi-au declarat public aproharea pentru enci­
clica lui Paul VI. Incă in primele zile ale 
lunii August Patriarhul Atenagora. Capul 
spiritual al ortodoxiei, a trimis un mesagiu 
Papii in care spunea: « Ai făcut hine că ai 
publicat Enciclica « Humanae Vitae n. Sun· 
tem de acord cu Tine şi.Ti urăm tot spriji. 
nul lui Dumuczeu n. 

Aproharea Patriarhului Atenagora nu ohli. 
gă desigur intreaga Biserică ortodoxă să-şi dea 
sprijinul Pontifului roman. In calitatea sa 
de Cap spiritual. chiar dacă nu şi jurisdicţio. 

nal al Bisericilor ortodoxe, Atenagora nu poa· 
te lua hotărâri. sau exprima păreri - dacă 

nu cu titlu strict personal ._- decât după o 
pronunlare a Sfântului Sinod. adică a Con· 
ferinţei Episcopilor ortodocşi. fiecare dintrc 
care e suveran şi independent pe teritoriul 
propriu şi. in multe cazuri, Cap autonom al 
unei Biserici defiuită. tocmai graţie acestei 
autonomii. autocefaIă. 

Cu mesagiul adresat Papii Patriarhul ecu· 
menic ştia prea hine că interpretează gândul 
intregei Biserici ortodoxe ~i Enciclica grecea­

scă vine acum să confirme această certitudi· 
ne a sa. De altfel, tocmai pentru a da un 
caracter oficial declaraţiei sale, imediat după 

trimiterea mesagiului, Patriarhul Atenagora 
anunţa că se începuseră preparative pentru 
convocarea unui solemn Sinod mondial orto· 
dox, care, printre altele, ar trebui să se pro­
nunţe şi asupra Enciclicei {( Humanae Vitae n. 

Care vor fi rezultatele probabile ale unui 
asemenea Sinod? Biserica grecească s'a şi pro· 
nunţat, cu documentul amintit. 

Si din partea căpeteniilor Bisericii ruseşti 

in exil se prevede o deplină adesiune la En­
ciclica paolină. Incă inainte de publicarea 
Euciclicei Bisericii greceşti Arhiepiscopul An. 
tonov, Capul ortodocşilor ruşi din Occident, 
declarase că « trebue sii fie păstrate intacte 
reguleJ e tradi lionale ». Ortodocşii ruşi din A· 
merica s'au aliniat şi ei in favoarea Encicli. 
cei lui Paul VI. (( deşi nu recunosc infaili­
bilitatea Papii n, cum a ţinut să sublinieze 
ziaru.! oficial al acestei comunităţi. 

Nu s'a pronunţat incă asupra acestei 1'1'0. 

bleme Biserica ortodoxă din URSS. 
Legată. cum e, de regim, ea nu se poate 

declara solidară cu Papa; afară numai dacă 

motive politice favorabile expansiunii demo· 
grafice n'ar încuraja această solidarizare. Se 
ştie. de altfel, cii atât Patriarhul Alexie cât 
şi delfinul său, Mitropolitul Nicodim, consi. 
deră expallsiunea demografică un mijloc de 
rezistentă faţă de comunism. E de la sine 
în lelcs că dacă numărul adeplilor săi ar fi 
limitat in "iitor de controlul naşterilor (in 
afară de continuele persecuţii şi de propagan­
da ateistă). Biserică ortodoxă din URSS ar fi 
destinată să dispară. Exact cum speră comu· 
niştii sovietici: de moarte naturală. 

contrar convocarii
 

unui Sinod
 

ortodox mondial
 

De mai bine de zece ani se vorbeştc de 
convocarea unui Sinod ortodox mondial. Ul­
timele « sondări» în sensul acesta au fost 
făcute recent de Patriarhul Athenagoras, care 
voia, în calitatea sa de Cap Spiritual al OI" 

todoxiei, să convoce Sinodul, pentru a cere 
Bisericilor ortodoxe o solidarizare cu Biserica 
catolică în problema controlului naşterilor. 

Cine se opune cu înverşunare convocării 

acestui Sinod e încă odată Patriarhul « tu· 
turor Russilor», Alexie. Motivul? Patriarhul 
sovietic nu poate tolera ca Atenagora, şi nu 
el, să ia o asemenea iniţiativă, printre altele 
contrară planurilor Cremlinului, care pretin. 
de să controleze, pentru a o distruge până 

la urmă, într~aga lume ortodoxă. 

D~r argumentele aduse de Alexie pentru 
împiedecarea acestui Sinod nu rezistă la un 
examen obiectiv al faptelor, din următoarele 

motivc: Alcxie, ca de altfel predecesorul său, 

Sergiu, a fost proclamat Patriarh cu alegerI 
care nu pot fi socotite valabile. Un mcmbru 
al Sovietului suprem era prezent la procla. 
marea (natural « unanimă lI) a' amăndoura. 

Alegerea, propusă de membrul Sovietului şi 

nu de autorităţile bisericeşti, s'a făcut nu 
prin vot, ci prin ridicarea mâinii. 2) Aproa. 
pe 50 de milioane de Iosifiţi (ortodoeşi clnn· 

destini în Rusia) nu·l recunosc pe Alexie 
drept Cap al lor şi multIi preoţi aparţinând 

acestei comunităţi, acum puşi În clandestini· 
tate şi persecutaţi de poliţia politică, l.au acu· 
zat în public că nu-şi apără nici credincio­
şii şi nici clcrul. 3) Ar fi intolcrabil pentru 
lumea ortodoxă ca Patriarhul Moscovei să 

devină Capul întregei ortodoxii, care dacă e 
un lucru pe care îl contestă la unanimitate 
Patriarhului Alexie şi delfinului său Nicodim 
aceasta e tocmai spiritualitatea. 

Deşi geloşi de autonomia lor religioasă, Pa· 
I riarhii capi ai Bisericilor ortodoxe autocefa· 
le, şi mai ales marea massă a credincioşilor 

ortodocşi, îl consideră pe Patriarhul Atena· 
gora reprezentantul unităţii de acţiune a tu· 
turor comunităţilor ortodoxc., Il consideră cel 
mai mare dintre ortodocşi şi au pentru el o 
dragoste care nu trebue subevaluată într'o Bi. 
serică în care sentimentul se plasează la ace­
laş nivel (dacă nu chiar mai sus) cu teologia 
şi cu structura ierarhică. Ei n·au desigur nici 
un fel de simpatie pentru Patriarhul Alexie 
care, pe motiv că reprezintă 200 de milioane 
de ortodocşi ruşi - faţă de care cei 30 de 
mii ai lui Athenagoras sunt o fracţiune mi· 
nimă - aspiră să fie recunoscut Cap spiri. 
tual şi Primate al ortodoxiei din lumca in­
treagă. 

Pretenţia aceasta a sa nu poate fi SpriJIni' 
tă de celelalte Biserici ortodoxe. care nu pot 
uita iregularitatea numirii lui Alexie, « omul 
Cremlinului», şi care văd in aceste preten· 
ţii ale sale de a face din Biserica rusească 

o « leadersheep » a ortodoxiei din întreaga lu. 
me, o identificare periculoasă a veleităţilor 

<1 religioase» ruse,şti cu cele politice. 
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Un document al Episcopatului italian asupra Enciclicei "Ilumanae vitae"
 
Intr'un document elaborat in urma recen­

tei sesiuni extraordinare a Consiliului de pre­
sidenţă al Conferinţei Episcopale Italiene, 
Episcopii îşi exprimă adesiunea la recenta En­
ciclică paolină. Documentul profesează inain­
te de toate « deplina comuniune de credinţă 

a Episcopilor italieni cu Papa II şi « gratitu. 
dinea pentru decizia ponderată şi Iămuritoa· 

re II a lui Paul VI in legătură cu problema 
reglementării naşterilor. Decizia aceasta ­
precizează documentul - care în Constituţia 

pastorală « Gaudium et Spes II e rezervată Pa· 
pii - « exprimă doctrina Conciliului Vatican 
II asupra căsătoriei. Ea trebue primită cu 
« respectul religios cuvenit doctrinei autenti· 
ce ll, chiar dacă n'a fost pronunţată « ex Ca. 
thedra ll. 

Gravitatea problemei tratate de Enciclica 
aceasta impune o « interpretare adecuată a 
documentului pontifical, mai ales in reflexele 
sale pastorale. Ca atare, Consiliul de presi. 
denţă al Conferinţei Episcopale Italiene in­
vită clerul şi credincioşii să ia in considera· 
ţie următoarele reflecţii şi directive pastorale: 

in primul rând trebue să se ţină în cuve· 
nita consideraţie « conţinutul moral II al En· 
ciclicei şi li semnificaţia sa in raport cu bi­
nele famililor şi al societăţii ll; Enciclica in­
terpretează şi aplică doctrina Bisericii asupra 
căsătoriei inţeleasă ca « comuniune de dra­
goste şi de fecunditate generoasă şi respon. 
sabilă intre soţi ll, pentru a cărei promovări 

ea cere respectarea « ordinei voi te de Dum­
nezeu in actul conjugal şi in toate procesele 
referitoare la transmiterea vieţii ». 

t\părând « morala conjugală şi integritatca 
ei, Biserica contrihue la instaurarea unei so· 
cictăţi cu adevărat umane "_ Documentul in­
vită credincioşii să vadă în doctrina Bisericii 
asupra căsătoriei, care pune în lumină con· 
cepţia creştină despre om şi despre răspun­

derile acestuia, « expresia grijei materne a 
Bisericii pentru binele general şi personal al 
oamenilor ll. Dcşi severă - admite documen· 
tul ~ decizia Papii e plină de înţelegere şi 

de umanitate_ Ea nu ignorează condiţiile so· 
ciologice ale lumii şi nici greutăţile soţilor. 

Ea ilU e contrară unei limitări « rezonabile» 
a naşterilor şi arată « calea cinstită)) şi mij­
loacele terapeutice admise de Biserică pentru 
controlul demografic. îndemnându-i în acelaş 

timp pe soţi să recurgă, {( cu umilă persc­

veranţă ll, la taina mărturisirii şi a pocăinţei. 

Encielica, continuă documentul episcopal 
-- « nu respinge a priori perspectivele de vii. 
tor ale ştiinţei pentru o onestă reglementare 
a procreaţiei, ci, dimpotrivă, invită oame­
nii de ştiinţă să.şi extindă şi să.şi nprofun­
deze cercetările în domeniul acesta şi in spe­
cial să facă mai sigură şi mai uşoară calea 
indicată de ştiinţă ll. 

Documentul formulează apoi căteva direc­
tive spiri tuale şi pastorale, recomandând o 
stransă colaborare Între teologi şi episcopi pen­
tru desvoltarea temelor de doctrină morală şi 

pentru o mai bună lămurire a credincioşilor 

asupra semnificaţiei mesagiului acestei Enci­
elice. Recomandă deasemeni preoţilor « răb· 

darea şi bunătatea lui Christos ll, În evalua­
rea greşelilor şi a abaterilor, În special atun­
ci când e vorba de soţi care nu păcătuesc 

dintr'un « refuz egoist al fecundităţii ll, ci din 
« greutatea de a impăca exigentele paterni­
tăţii responsabile cu acelea ale dragostei re· 
ciproce )). 

Preoţii ar cădea insă intr'o eroare gravă 

daca ar Încuraja « un comportament mediocru 
-sau soluţii de acomodare facilăll. Fiindcă, intoc­
mai ca În orice alt sector al vieţii morale. 
creştinii nu se pot substrage obligaţiei de a 
căuta să implinească totdeauna voia lui Dum. 
nezeu, cu ajutorul harului. 

In sfârsit, documentul invită « soţii creşti. 

ni II să reflecteze cu atenţie asupra Encicli· 
cei, punandu.i în practică şi valorizandu·i di. 
rectivele şi îndemnurile privitor la « fidelita. 
tea şi fecunditatea dragostei şi la caracteristi. 
cele creştine ale paterniţăţii responsabile u. 

O acţiune pastorală « mai concretă şi mai 
organică II - încheie documentul - va pu· 
tea înlesni şi desvolta ceeace e nccesar înăun· 

trul şi În afara mediului familiar, pentru ali· 
mentarea acelui spirit pe care Dumnezeu, zi. 
ditorul şi mântuitorul nostru, a voit să-I in· 
sufle « în sanctuarul cel mai intim al vieţii 

omeneşti, formând aproape o "Biserică d()­
mestică" destina tă mântuirii soţilor şi a fii· 
lor ll. 

~== =-=--~-'-----

Fara preoti SI 
. fara biserici Romanii
 

din Iugoslavia
 
Românii din Iugoslavia sunt ameninţaţi 

să rămană in scurt timp fără biserici şi fără 

preoţi din neamul şi de limba lor. 

Istoria ne Învaţă că Biserica a fost, de-' 
alungul veacurilor, păstrătoarea şi continua­
toarea tradiţiilor şi a limhei naţionale a tu· 
turor minorităţilor etnice. Or, Românii din 

Jugoslavia, concentraţi în 49 de satc, dispun 
in prezent de abia 14 preoţi, mai toţi tre­
cuţi de 60 ani. Spcranţele de « intinerire II a 

cadrelor preoţeşti sunt minime, accesul stu­
denţilor români în semi nariile ortodoxe din 

Jugoslavia fiind cât se 'poate de limitat. Pu­

ţinilor români care reuşese să se hirotonea­
scă, le sunt date parohii de altă limbă decat 
cea romana pe care moşii şi strămoşii lor 
au vorbit·o şi au transmis·o, odată cu Evan· 
ghelia, din generaţie în generaţie_ 

Oda tă ieşi tă din scenă actuala genera ţie 

de veterani ai altarului, care cu sacrificii 
neînchipuite incearcă să păstreze, pentru ro­

mani, parohiile rămase vacante prin moartea 

sau ieşirea la pensie a titularilor lor, slujind 
stanta Liturghie şi Îndeplinind toate func­
ţiile religioase, in două şi chiar mai multe 

sate, românii din Iugoslavia vor rămâne fără 

preoţi. 

Situaţia aceasta de carenţă a păstorilor, 

care se înrăutăţeşte, cu fiecare an ce trece, 

este apoi agra va tă de starea dezastroasă a 

majorităţii locaşurilor de cult. Bisericile, mai 

toate vechi şi în proastă stare, nu pot fi 
reparate, din lipsă de fonduri. Cu foarte 

puţine excepţii, satele locuite de români se 

află în regiuni extrem de sărace, în care 
bieţii oameni nu numai că nu realizează nici 

un câştig din munca lor, dar de cele mai 
multe ori sunt nevoiţi să cumpere din alte 

părţi cele necesare pentru a face fată cotei 

de producţie fixată de Stat. Primejdia de 

prăbuşire a acestor biserici devine astfel un 
pretext pentru închiderea lor. 

Alteori, insă, bisericile românilor sunt în­

chise fără nici un fel de motivare. E cazul 
bisericilor parohiale de al Bitolia şi Skoplje, 

care, deşi în perfectă stare, au fost inchise 

acum câţiva ani şi închise au rămas şi până 

azi, in ciuda intervenţiilor făcute de preoţii 

români la autorităţile jugoslave. 
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. .

Pe margInea primului congres eCUmenIC mondial
 

Privit în lumina înnoirii Bisericii promo· 
vată de Conciliu, primul Congrcs ecumenic 
al preoţilor, teologilor şi laicilor italieni, în· 
trunit în vara aceasta la Ariccia, vine să des­
mintă convingerea multor cercuri - mai ales 
străine - că Italia ar participa la mişcarea 

ecumenică mai curând din fidelitate faţă de 
Conciliu decât dintr'un sentiment propriu de 
răspundere bisericească, neinfluenţată de cu· 
~entul şi mişcarea mondială pentru refacerea 
unităţii creştine. La drept vorbind, impresia 
aceasta nu e cu totul neîntemeiată. E însă 

necesar să se ţină seamă de unele realităţi 

locale care justifică această atitudine - dacă 

nu de rezervă, în orice caz de extremă pru­
denţă - a Bisericiî italiene faţă de ~cume· 
nismul contemporan. 

Aceste « realităţi italiane » au fost scoase 
în evidenţă de Congresul de la Arîecîa. Ele 
sunt, în sintcză, următoarele: 

1) Formaţia traditională a comunităţii ca· 
tolice italiene, bazată pe principiul unei au­
toriţiiti care se acceptă şi se moşteneşte din 
generaţie în generaţie, nu poate fi compati­
bilă cu libertatea de alegere şi de iniţiativă 

a altor comunităţi creştine, de pildă a celor 
protestante; 2) expresia rigid didactică a ca­
tehezei italiene, primită din manuale şi fără 

O participare personală care să presupună o 
reflectare şi o alegere personală, implică o 
tendinţă de a lăsa clerului şi magisterului su­
perior al Bisericii sarcina şi răspunderea re­
flectării asupra adevărurilor credinţei; aceasta 
cu o (( primejdioasă» declinare din partea 
massei credincioşilor a oricărei coresponsabi­
lităţi a alegerilor critice şi a formulărilor pri­
vitoare la credinţă. 3) In acelaş timp, insă, 

contactele cu alte Biserici şi contaminările 

ideologice de natură social.religioasă dau loc 
la reacţii de protest, Împiedecând un dialog 
real în care să se pronunţe toţi credincioşii. 

Acestea, în ·linii mari, cauzele care explică 

dificila incadrare a Bisericii italiene în miş­
carea ecumenică mondială. 

Promovat de Conferinţa Episcopală Italia­
nă, congresul dela Ariccia a căutat in pri. 
mul rând să elimine aceste situaţii de fond 
care impiedecă o efectivă angajare a Bisericii 
italiene pe planul acelui ecumenism operant 
la carc Biserica lui Christos e chemată în to­
talitatea ei. Fiindcă ecumenismul ~ a subli­
niat in comuniearea sa profesorul Sartori ­
nu e o « metodă de consimţire care se substi· 
tue acum falitci metode a contestăriIor », ci 
e o situaţie de reformă şi o expresie de fide' 
litate faţă de Christos». 

Ecumenismul e un fenomen care incepe 
dinlăuntrul Bisericii şi urmează logica acelei 
comuniuni a tuturor creştinilor întru Christos, 
Care e norma interioară şi stilul de viaţă al 
Bisericii. De aceea, a pune în discuţie ecu· 
menismul înseamnă a pune în discutie însuşi 

statutul Bisericii. 
Acestea, pe scurt, ideile desprinse din cele 

două comunicări de bază ale Congresului de 
la Ariccia C(( Constituţia Lumen Gentium)) 
şi decretul « Unitatis redintegratio) -, re­
ferend Monsinior Sartori - şi «Pluralism 
şi unitate în Biserică» (citită de părintele 

iezuit Iean de Vries). 
Cei doi conferenţieri s'au referat tot tim­

pul intervenţiilor lor la Biserica înţeleasă drept 
comuniune. Din punct de vedere ecumenic 
aceasta înseamnă o depăşire a schemei socio­
logice a Bisericii care în trecut impiedeca ori. 
ce disponibilitate la dialog cu creştinii ne·ca· 
tolici, invitaţi, prin formula «întoarcerii» şi 

a ,( bra ţelor deschise») să practice un ecume· 
nism în favoarea Bisericii catolice. Acestci 
formule Congresul dela Ariccia îi opune for. 
mula unui ecumenism bazat pe o eclesiologie 
a Misterului şi a comuniunii, in virtutca că­
reia toţi creştinii, catolici sau nu, sunt ţinuţi 

să facă din ecumenism un proces de conversiu­
ne continuă, care trebue să înceapă în interio­
rul fiecărei Biserici, pentru a se deschide apoi, 
în moo necesar, in dimensiunea majoră a unui 
dialog cu celelaltc Biserici. 

Rezumând, Congresul dela Ariccia a pro­
pus următoarele: renunţare la « paternalis. 
mul)) Bisericii catolice asupra celorlalte Bi­
serici; renunţare la atitudinea de judecare 
morală a altor Biserici şi la, acuzaţiile rcci­
proce; căuta~e a darurilor Spiritului, pe care 
fiecare Biserică le posedă; dorinţă de a se 
dărui şi de a primi cu generozitate şi spirit de 
pocăinţă alimentat de o permanentă suferin­
ţă pentru despărţirea Bisericii lui Christos; 
râvnă de a obţine unitatea înţeleasă ca dar 
de la Dumnezeu şi nu ca simplu efort co· 
mun al hunăvoinţei creştinilor. Apoi: unitate 
şi nu uniformitate, care creiază tensiuni şi 

închide intr'o ordine numai aparentă; şi, în 
sfârşit, un dialog care să comporte răspunderi 

unanime. In felul acesta Biserica catolică 

poate şi trebue să se prezinte altora fără false 
irenisme. Aceasta implică din partea ei o 
« ascultare a tuturor Bisericilor», pentru a 
le cunoaşte aşa cum sunt, renunţând la «ispi. 

Ecumenismul instrument 
S'a încheiat zilele trecute, la Recoaro 

(Italia) Congresul internaţional asupra « Ci­
vilizaţiei contemporane» organizat de Centrul 
de studii ,(( Nicolo Rezzara )). . 

Vasta participare a publicului la toate şe· 

dinţelc Congresului a confirmat actualitatea 
temei in jurul căreia s·au articulat discutii. 
le, şi interesul pentru problema raporturilor 
dintre culturi, nu numai la nivelul elitelor 
intelectuale, ci al însăşi conştiinţei populare, 
în special a tineretului universitar. 

In discursul de închidere deputatul Miche. 
langelo Dell'Armellina, preşedintele Centru­
lui, a relevat caracterul (( deschis)) al cultu­
rii zilelor noastre, tendinţă care defineşte va­
liditatea şi vitalitatea formulei dialogului. 
« Veacuri de-arândul - a spus oratorul 
singurele raporturi dintre culturi au fost ex· 
cluderea reciprocă şi conflictul)). 

Conştiinţa ecumenică, inspiratoare şi însu­
fleţitoare a Conciliului Vatican II, a făcut 

posibilă această întâlnire întrc popoare. Fie­
care cultură, începând cu cea occidentală tre. 
bue să dea celorlalte culturi şi să prim~ască 
la rândul său de la ele, într'un climat de 
libertate care să respecte valorile proprii per­
soanelor şi grupurilor. 

De altfel, posibilitatea unui raport în ade­
văr " dialogic )) între popoare apare astăzi în­
lesnită de expansiunea ştiinţei şi a tehnicei 
şi dc intervenţia hotărâtoare a comunicaţiilor 

şi a informaţiei, care constitue condiţia pre­
liminară pentru manifestarea unei pregătiri 

la care contrihuc, printr'o integrare dinamică, 

toate culturile. 
Acest dialog, însă - a atras atentia ora­

torul '.- între valorile prezente în diferitele 
culturi şi « încarnate)) în diferite religii care 
stau la baza culturilor, trebue să fie În pri. 
mul rând uman: întâlnirea Între ele areli. 
giilor apare, astfel, unul din elementele bazi­
Iare ale dialogului culturilor. 

ta de a le interpreta conform schemelor sale 
teologice )), cu primejdia de a le diminua bo· 
gă ţia şi doctrina. 
Făcând ecou discutiilor asupra temei « E 

clesiologie de comuniune», referenzii Mon­
siniori Fortino şi Pallaro au prezentat 
Biserica ortodoxă şi Bisericile şi comu· 
nităţile Reformei cu o tematică în care 
au pus accentul asupra condiţiei de «Bi­
serici» a acestor comunităţi. Fără acea­
stă « certificare a autenticităţii lor ecle­
siale», astăzi sigură şi acceptată ), - au 
subliniat cei doi refercnzi - ecumenismul 
ar rămâne o (( metodii exterioară şi o simplă 

modă culturală, un moment istoric al Biseri­
cii şi nu o reală vocaţie a ei. Natural - a 
relevat referendul comunicării asupra « rce­
valuiirii catolice a lui Martin Luther )), ecu­
menismul nu trebue să se limiteze la un sim· 
plu « angajament teologic», ci trebue să se 
traducă în ipoteze de lucru concrete, pentru 
a devcni « atitudine mintală, normă de via­
ţă, realizare posibilă ». 

Congresul dela Ariccia a sugerat unele 
scheme de lucru privitoare la o acţiune ecu· 
menică italiană şi -a prezentat o seamă de ex­
perienţe pe teren care au permis participan­
ţilor să verifice bunătatea principiilor enun­
ţate in alte întruniri, 'să intuiască directivele 
"noului ecumenism catolic» şi să realizeze 
dimensiunea răspunderilor la care toti, dar 
mai ales preoţii. sunt chemaţi. 

al dialogului culturilor 
Astăzi, în spiritul Conciliului, catolicii sunt 

mai dispuşi ca oricând la această întâlnire; 
cu atât mai mult cu cât Îşi dau seamă că 

dialogul intre culturi va putea obţine rezul­
tate rodnice de promovare umană şi spiri. 
tuală numai În cadrul unei viziuni plenare 
a omului şi a realităţii. 

Preşedintele Centrului Rezzara a propus ca 
însăşi instituţia pe care o conduce să pro­
moveze o serie de iniţiative de cercetare şi 

de desbatere asupra temelor de interes direct 
pentru grupuri misionare şi voluntare, care 
să activeze la nivel internaţional. 

Dar cea mai adevărată, cea mai fecundă 

concluzie pentru noi catolicii - a spus de· 
putatul Dell'Armellina - trebue să rămână 

voinla adâncirii interioare a conştiinţei noastre 
în raport cu răsPllnderile care decurg pentru 
noi din însuşi faptul că ~m avut privilegiul 
de a aparţine unei religii care a văzut· tot· 
deauna clar în problemele omenirii. 

Pe de altă parte, insă, Congresul a prospec­
t~t posibilitatea unei îmbogăţiri a patrimoniu. 
lui cultural occidental prin aportul unor tra· 
diţii culturale « pure şi autentice)), posibilă 

printr'o extindere a dialogului nostru cultu­
ral la culturile Statelor tinere de pe alte 
Continente. 

Profesorul Tullio Tentori de la Universita­
tea din Roma ~ ultimul orator al congre­
sului - a scos în cvidenţă importanţa par­
ticipării Bisericii la acest « dialog al cultu­
rilor ). 

"CU experienţa sa, cu eterna prospeţime 

a Învăţăturii sale, cu nouilc perspective pe 
care i le-a deschis Conciliul Vatican II, Bi· 
serica e destinată să joace un rol de prota· 
gonistă În acest dialog al culturilor, care are 
un ecou adânc atât în sufletul credincioşilor 

creştini cât şi în acela al tuturor « oamenilor 
de bunăvoinţă ). 


